kierunek studiow prowadzacy

dzien i godzina zajgé

SPRAWOZDANIE
CWICZENIE 15

Zadanie 1. Sprawdzenie izochronizmu drgan

jednostka |

N . Ai [cm] tooi [ ] T[ ]
A, - amplituda, tj. wielo$¢ wychylenia
sprezyny z potozenia rownowagi, 1
tooi - €zas 20-tu okreséw drgan dla amplitudy 2
A,
T — okresu drgan dla danej amplitudy, 3
4
5
6
7
8
9
10

Obliczenia (obowigzkowo nalezy przedstawi¢ ,.krok po kroku” obliczenia dla wybranej
wielkosci):




Pieciokrotny pomiar 20-tu okresOw drgan dla wybranej amplitudy:

ti - czas 20-tu okresow drgan
T; - okres drgan dla wybranej amplitudy
T min — minimalna warto$¢ T

T max— maksymalna warto$¢ T;

T - $rednia warto$¢ (Srednia arytmetyczna) okresu drgan
AT max — maksymalne odchylenie od $redniej,

ATmax = max(Tmax - Tér, Ts’r - Tmin)

A=....cm Pomiar 1 Pomiar 2 Pomiar 3 Pomiar 4 Pomiar 5
t[ 1]
Ti[ ]
T [ ] (doktadne obliczenia)
Tmin [ ] Tmax [ ]
Te— Thin = Tmax— Tee =
ATmax[ ]

Przedziat do sprawdzenia izochronizmu drgan:
(Ts'r - ATmax; Ts’r + ATmax) =

Sprawdzenie, czy wyniki pomiardw okreséw drgan dla wszystkich amplitud mieszcza sie w

wyznaczonym przedziale:

Ai[em]
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T[]

tak/nie

tak — uzyskany wynik miesci si¢ w przedziale; nie — uzyskany wynik nie miesci si¢ w przedziale.

Zadanie 2. Wyznaczanie wspolczynnika sprezystosci k.

m; — masa odwaznika,

Xiy — wydtuzenie sprezyny obcigzonej szalka z masg m; przy obcigzeniu rosngcym,

Xi; — wydtuzenie sprezyny obcigzonej szalka z masg m; przy obcigzeniu malejacym,

Xj — §rednia arytmetyczna wydtuzenia sprezyny dla danej masy;
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Obliczenia (obowigzkowo nalezy przedstawi¢ ,,krok po kroku” obliczenia x; i F; dla wybranej
masy):

Na podstawie danych z ostatniej tabeli sporzadz wykres (recznie na papierze milimetrowym)
zalezno$ci wydluzenia sprezyny od sity: x = f(F). Wykres nalezy dotaczyé do sprawozdanial

I Sposéb wyznaczenia rOwnania proste;j:
Korzystajac z dostgpnych arkuszy kalkulacyjnych nalezy dopasowaé prosta regresji dla
zebranych punktéw pomiarowych:

ROWNANIE PrOStE]: . .vvinti ettt e

II Sposdb wyznaczenia rOGwnania prostej:

W przypadku obliczen wykonywanych ,,recznie” nalezy skorzysta¢ z metody najmniejszych
kwadratow (opis — Instrukcja ONP). Wyznaczenie wspotczynnikéw prostej odbywa si¢ na
podstawie wzorow:

g nYyxy; — Qx) Xy b = ExHEy) — Ex) X xy;
B D - D

gdzie D =nY x? — (X x;)?

Obliczenia:




ROWNANIE PrOSLE]: . ..vventitt ettt

Wyznaczanie wspotczynnika sprezystosci k na podstawie otrzymanego rownania prostej:

(obliczenia z podaniem jednostki)

Zadanie 3. Zaleznos$¢ okresu drgan T od masy m obcigzajacej sprezyne.

m; — masa odwaznika;
m, — nieznana masa;
A —amplituda;

tj — czas trwania 10-ciu okreséw drgan dla danej amplitudy;

ts, - $rednia arytmetyczna czasu trwania 10-ciu okres6w dla danej masy;
T — $redni okres drgan dla danej masy.

UWAGA!!! Zmiana instrukcji. Pomiary wykonujemy tylko dla podanych amplitud.

ti[ ] dlanastepujacych amplitud:

mi[g] | m=m;+ 17,9 [g]
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Obliczenia:




Sporzadz wykres dla zalezno$ci T2 = f(m) (recznie na papierze milimetrowym). Sprawdz, jaka
to zalezno$¢ (np. liniowa, kwadratowa, cksponenta, sinusoidalna itp.). Wykres nalezy

dolaczy¢ do sprawozdania.

Zaznacz na wykresie punkt odpowiadajacy T? dla nieznanej masy 1 odczytaj warto$¢ tej masy:

My =

UWAGA!!! Zmiana instrukcji. Nie wyznaczaé réwnania prostej dla zalezno$ci T2 = f(m).
Nie wyznacza¢ wspolczynnikow A i B podanych w instrukcji.

WNIOSKI

(sprawdzenie izochronizmu drgan; okreslenie materiatu, z ktérego wykonano spr¢zyne; wskazanie niepewnosci

pomiarowych wystepujacych w éwiczeniu)



